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(B-n.) Nehéz napok várnak lt 
meninkre, értjük azon napokat, a melye- 
ken hetvenötődik év kiadásait s még in- 

Hábbazokat, a melyeken a deficitek fede- 
gésér és az adóreformokról kell a ház- 
nak atároznia, 
i Valamennyi polgárai a hazának, ha 
A nemoizalmat és reményt vesztve, de még 
is nni aggodalommal fog ezen nevezetes 
nápoon az országgyülés felé tekinteni. 

Attó várjuk egyfelől azt, hogy a kiadá- 
sok negállapitásánál a takarékosság elvét 
fogji szem előtt tartani; de különösen 
vvárjk azt, hogy a folyó kiadások fedezé- 
sére s a deficitnek bárcsak lassankénti 
törleztésére, az állam számára oly biztos 
forrábkat nyit, melyekkel mindennemü ki- 

adásmkat fedezhetjük a nélkül, hogy az 
yegyei adozók ékele támadnók meg s a 

] 
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nélkül, hogy a termelés, ipar és kereske- 
delem fejlődése, hacsak rövididőre is aka- 
dályoztatva legyen. 

Ezen napok fogják vagy több időre 
megállapitani hitelünket vagy azt még 
jobban aláásni, és ezen napok egyszersmint 
politikai érettségünkről vagy éretletségüük 
ről is fognak tanuskodni. 

Ha a memzet kellő adéképességérőlős 
áldozatkészségéről fog meggyőződhetni a 
világ, az első lépés meg lesz téve finan- 

eziánk rendezésére, mert hitelünk megszi- 
lárdul. De politikai érettségünknek is bi- 
zonysága lesz az, ha parliamentünkben a 
haza érdekei előtt elnémulnak a párt-ér- 
dekek. 

Ha azonban még annyi sem történ- 
hetne meg, tehetnek a képviselő urak is- 
mételten levonásokat a kiadások rovatai- 
ban, de finantiánk rendezése avagy csak 
megkezdése is a rendezésnek ujból elma- 
rad ezen évről is. 

Időnk veszteni való nincs, mert ha 
több év folytán leszünk kénytelenek a ter- 
melés, ipar és kereskedelem érdekében 
szükséges beruházásokat, mint az a jelen 
évben történik, mellőzni, egy pár év alatt 
tőkénket, azaz a nemzet adóképességét 
emésztjük fel, a mikor aztán magunk ere- 
jén még csak tengődni sem leszünk ké- 
pesek. 

Nem kételkedünk abban, hogy mind 
a miniszterium, mind az illető bizottmá- 
nyok teljesen hiteles kútforrásokból vett 
alapokra fektették javaslataikat s ennél- 
fogva nincs okunk tartani attól, hogy a ház 
oly adónemeket fogna felhágtatni, melyek 
a szegényebb osztályt tulterhelnék, sem 
attól, hogy olyan új adónemeket léptessen 
életbe, melyek aztán termelésünk, iparunk s 
kereskedelmünk emelkedését hátráltatnák. 

Legyenek azonban az elkészitett elő- 
munkálatok bármily tökéletesek s készül- 
jön ezek alapján a házban egy tökéletes 
mű, ez még nem elegendő arra, hogy az 
indemmitit ne kelljer meghosszabbitani, 
sem pedig arra, hogy az adóreformok élet- 
beléptetése következtében már ez évben 
mutatkozzon az állam bevételeinek emelke- 
dése. 

Hogy ez bekövetkezhessék, mulhatla- 
nul szükséges a javaslatok lehető gyors le- 
tárgyalása, mi nem azt teszi, hogy elmu- 
laszszák a tárgyakat kellően felvilágosita- 
ni, hanem csak azt, hogy miután a bizott- 
mányokban már bővön s alaposan meg 
voltak vitatva a kérdések, most kevesebb 
vitatkozásra van szükség az országházban. 

......... 

itt a vidéken naponta szaporodik azok szá- 

i. 

Különösen óhajtandó volna, ha a pártok a 
tárgyilagosság korlátait át nem hágnák. 

Elhihetik a tisztelt honatyák, hogy 

ma, kik azon megyőződésre jönnek, hogy 
a sok dictionak rendszerint sok keserüség, 
még több időpazarlás és csekély eredmény 
szokott következése lenni. tsnuk el 

Azt mindenki tudja, hogy az adózás 
általában, de különösön az új adónemek be- 
hozatala nem népszerü s ennélfogva arra 
is készen lehetnek a képviselő urak, hogy 
sokan népszerüségöket fogják a közeledő 
viták alkalmával eljátszani, de azért fel- 
teszük róluk, hogy még ezen az áron is 
meggyőzödésöket fogják követni. 

Nem csekély aggodalmat keltettek 
azonban bennünk azon esememények, a 
melyek közelebbről a pénzügyi bizottmány- 
ban történtek, mert azok azon aggodalmat 
ébresztették fel bennünk, mintha parliamen- 
tünk az ország ügyeinek vezetésére már- 
már képtelen volna. 

Részünkről igen nagyra becsüljuk 
mindazon képviselő urak tehetségét, kik a 

pénzügyminiszter urnak azon javaslatát, 
hogy a deficitből tizenhárom millió frtot 
magunk zsebéből fedezzünk, el nem fogad- 

ták. De megbocsátnak, ha oda nyilatko- 
zunk, hogy ha a ház nem lesz képes egy 
tekintélyes összeget teremteni elő, épen a 
deficitek fedezésére, ez ujabb sulyos csa- 
pás lesz hitelünkre. 

Nem lehetünk egy vélekedésen külö- 
nösön a törlések nagy mesterével Zsedényi- 

vel, ki azt hiszi, hogy egy pár hivatali 
állomást beszüntet s még imitt-amott egy 
pár ezer frtot megtakarit, már segitve lesz 
financziánkon. 

Végre aggodalmat ébresztett bennünk 
a balközép organumának magatartása, mely 
szemben a kormánynyal és többséggel, 
most folyvást ismétli: „Carthaginem delen- 
dam esse censeo. 

Ismételjük, hogy nem minden aggo- 
dalom, de nem is remény nélkül nézünk a 
közel jövő elé s még lehet reménylenünk, 
hogy a szerencsés kibontakozást, nem fog- 
ja lehetetlenné tenni sem a pártok, sem a 
személyek egymás elleni torzsalkodása. 

- Az adóűgyi bizottság f. hó 16- 
iki ülésében a kereseti adó tvjavaslat azon leg- 
fontosabb intézkedését vette beható tárgyalás 
alá, mely szerint ezen adó harmadik osztályá- 

ban az ipari s kereskedési, valamint az értel- 
mi (ügyvédi, orvosi stb.) kereset legtöbb ne- 

mére nézve az adóköteles keresmény minimu- 
ma gyanánt a lakbér 11/, - 6-szorosa, s az 
üzleti (irodai) helyiségben 50-1004 -a volna fel- 
veendő.. A bizottság, tekintetbe véve az ezen in- 

tézkedés ellen a képviselőházhoz benyujtott szá- 
mos kérvényt, s azon inditványokat, melyek 
egyes tagok, különösen Falk ési Tisza K. által 

előtetiesztettek, n ugyan, jobb adókulcs 
hiányában, a keresetm akbérut 
állapítását, de azon megszoritással, hogy a lak- 

bér bizonyos része, mint a család fentartására 

nézve elkerülhetlenül szükséges, levonassék, 

hogy a kiskoru család tagok száma, s azon 
körülmény is figyelembe vétessék, van-e az il- 
letőnek más, már megadóztatott keresete: hogy 

az 500 frtnál kisebb lakbérnél a minimum 
csak 11/,-3-szoros közt mozogjon, s csak azu- 
tán fokozódjék; hogy az üzlethelyiségeknél az 
üzlet minősége, nevezetesen az is figyelembe 

vétessék; valjon nagyobb helyiséget s a lakás- 
nak az üzleti helyiséggel együtt lételét meg- 

kivánja-e? Ezen megállapodások alapján a rész- 
letes szerkezet elkészitésére egy szükebb albi- 

zottság küldetett ki. 

-A czernowitzi egyetemről, me- 
lyet az osztrák kormány Bukovina fővárosában 
állitani szándékozik, az „Albina" gráczi tudó- 

sitója szerint „Dacia niud két részének (sic) 

Grácban tanuló ifjusága összegyült, hogy „a ro- 
mán nemzetet fenyegető veszély arányához ké- 
pest előkészitsék a védelmi harcban szükséges 

fegyvereket, a mire nézve következőleg álla- 
podtak meg: 

1. Competens helyekhez; u. m. az osztr. 
országgyüléshez, Bendella érsekhez, esetleg a 

császárhoz is folyanodni fognak, miszerint a 
czernowitzi egyetemen a román fiatalság szá- 

mára román nyelven adassanak elő a tudo- 
mányok, kivált a jogi s philosophiai karban. 

2. Fel fogják szólitani a Kárpátokon 
inneni összes román fiatalságot, hogy ők is 

testületekké alakulva, harcoljanak a moral s 
logica fegyverével. 

Szapályrendelet 
a jog- s átlamtudományi egyetemi ka- 

roknál tartandó tudorsági szigorlatokról. 
1.8. 

A jog- s államtudományi karban a két 

különböző tudománykör szerint két tudorság 

nyorhető, u. m. a jogtudorság és államtudo- 
mányok tudorsága. 

26§6 
A kik egyik vagy másik tudori fok el- 

nyerésére kivánt szigorlatokat letenni óhajtják, 
.......................... 

l * A 

a jog- s ulamudomégyi k kar s antántalt 
lesek jelentkezni. 2e 

3. §. 
Tudori szigorlatokra csak azok bocsáttat 

nak, kik négy évi jog és állámtudományi tan. 
folyamot, még pedig legalább -felerészben azai 

jogintézeten, mint. rendes myvánes taltgató 

szabályszorú yégezte bei A' 

fejezték okat, 
hiányzó éveket akmeyik hazak egyetemné 1 

pótolni: 
Ezen felül azok, kik. a jaáeményi tu- 

dorságot elnyerni óhajtják, azt, hogy az állam- 
tudományi államvizsgát jó sikerrel, letették, -— 
azok pedig, kik az államtudományi szigorlatok- 

ra kivánnak bocsáttatni, azt, hogy az jogtudo- 
mányi államvizsgát jó sikerrel t 

telesek igazolni. 
4. §. 

Az első szigorlatra kerden ajal 
félév befejezésé után bocsáttatik a szigorló ; 
kivételesen azonban a 8 félév utolsó hat he- 

tében oly egyetemi joghallgatókat is 8 

latra bocsáthat a kar, kiket arra szorgaimu 
és előmenetelük alapján különösen . i 

nek talál. evid 
A Jogtudorsági szi 

; 5. 8. ödjöz gensössi 
A jogtudori fok elnyerésére három szi. 

gorlat kivántatik, melyeknek tárgyal, A 3k kö 

vakezők: 

.
 

a) Bölcseleti heten, a x 

joggal. ; ; 

b) Római jogz. 
c) Egyházi jog. 
II. a) Magyar közjeg. 
b) Magyar magánjog. 
c), Osztrák polgári jog. fel lor est91 
III. a) Váltó- és kereskedelmi e 
b) Büntető jog és eljárás. 
c) Magyar polgári törvénykezés. oag 

B) Allamtadpmásal a sztánitatl 

két szigorlat állapittatik elyeki 
gyai a kővetkezők, u. m.. 1 

I. a) Bölcsészeti jogtan 
közi oggal. i H 

b) Egyházi jöga d9 
c) Magyar közjog. 
d) Politika. 

a) Neritetgkalas 

b) A magyar és oszt áll 
kája, Hurópa föbb államaira való 
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as37.) 

( Folytatás.) 

Ámbár Puninnak megigértem, hogy tu- 
dakoidom Múzsa felől, s mindamellett, hogy 

még z nap elmentem Tarchowhoz, még is két- 
kedtei valamit körülményesebben megtudhat- 

87 ni ró, sőt arra is el voltam ekészülve, hogy 
sem fogad házánál barátom. Gyanum 

fün alaptannak bizonyult be: Tarchow-ot otthon 
talált, a szokott módon fogadott, s meg is 

; máta, mit tudni ókajtottam, hanem mindez 

még gkisebb eredményre sem vezetett. Alig 

lote át háza küszöbét, örömsugárzó arczczal 
jött émbe - ugy tetszék, mintha még meg- 

11 szépü yolnai 8 határozott, szilárd hangon 

gy slta ; 

-. Halgias, reám Pétern pajtás; ejtem, 
; hogy ni végett jöttél most hozzám, s miről 
9 ' akars velem beszélni; hanem előre, mondom, 
101 hogyia csak egy szóval is emlited őt, vagy 

BPedigarról beszélsz, a mit tetszik neked az ő 
ballé sének nevezni, vagy arról, mit te, fogal- 

1 
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kkor nitati nem agyeu maltk, 
z meretségünknek is vége szakad ez által, 

ezentül ugy tekints engem, mint előtted egé- 

szen ismeretlen egyént. 

Merőn néztem Tarchow szeme közé, ugy 

képzeltem őt e perczben mint egy elpattanásig 

megfeszitett búrt, mely a legkisebb érintésnél 

megrezzen s hangot ad; fiatal, hevesen pezsgő 

vére, minden szavánál tuláradni látszék; uj 
boldogságában kész lett volna az egész világgal 
szakitani. 

Ez változatlan határzatod? - kérdém 

tőle szomoru hangon. 

- Ugy van, ez határzatom pajtás. 

- Akkor nincs egyéb hátra, mint neked 
istenhozzádot mondanom. 

Tarchow könnyedén hunyoritott szemével, 
boldogsága egészen önteltté tette őt. Isten ve- 

led Péter pajtás! - szólt fenhéjjázó hangon, 

vidám mosolygás közben, fehér fogait mutatva 

nekem. 

Mit volt mit tennem? Magára hagytam 

őt s „boldogságát. ; 

A mint betettem magam után az ajtót, 

hallottam a belső szobába vezető ajtót gyorsan 

. elnyelut 

Nem nagyon könnyü szivvel indultam 
másnap, szerencsétlen ismerőseim látogatására. 

Titokban azon reményt tápláltam - oly 
énee néha az ember - hogy tán nem talá- 
lom őket otthon, de ujolag csalódtam. Mind a 

ketten otthon voltak. A változás, mi e két egyé- 

nen látszott, bár kit is megijeszthetett volna. 

Punin holt halvány volt, arcza felpuffadva. 
Alkalmasint a sirástól. 

Hova lett bőbeszédüsége? Lassan, reke- 
tesen beszélt, csak nagy nehezen ejté ki a szót, 

s ugy nézett ki, mint ki veszni szánta magát. 
Baburin pedig egészen össze volt esve, arcza 

beesett, s csaknem fekete szint váltott; eddig 

sem lévén barátja a sok szónak, most alig ejtett 

ki egy-egy rövid szótagot; vonásai megkövül- 

teknek látszának, s még szigorubb kifejezést 
nyertek az eddiginél is. 

Éreztem, hogy hallgatásom mindnyájunk- 
nak nehezére esik, de hát mit tudjak mondani? 

Végre Puninhoz hajolva suttogám: Sem- 
mit sem puhatoltam ki, de azt tanácslom ön- 
nek, hagyja annyiban a dolgot. Punin reám 
pillantott apró dagadt szemeivel, ez volt még 

az egyedüli veres rajta, valamit mormogott ma- 

gában s elfordult tőlem. 

Baburin, ki alkalmasint kitalálta, miről 

van szó, felnyitá végre száraz ajkait s csende- 
sen, vontatva igy szólt: 
- Az ön utóbbi látogatása óta uram, 

egy gyászeset adta elő magát családunkban: 
nevelt leányunk, Winogradow Múzsa Pawlowna, 

nem találta többé hozzá illőnek velünk lakni 

s elhagyta házunkat; egy hátrahagyott levél- 

ben adta ezt tudtunkra. Miután igy véljük, nem 

áll jogunkban, eljárását s szándékát akadá- 
lyozni, tehát reá hagytuk, hogy cselekeljen, mi- 
ként magára nézve jónak látja. Ohajtjuk, hogy 

jól folyjon dolga ezentul is, - tevé hozzá né- 
mi önmegtagadással - hanem önt kérjük egész 
alázattal, ne emlitse többé e tárgyat előttünk, 

miután ilynemü beszédek nem vezetnek sem- 
mire, s csak kinos hatást okoznak. ! 

- No jól van - gondolám magamban 

- ez is éppen mint Tarchow megtiltja nekem, 

hogy Múzsáról beszéljek; hanem a felett nem 
győztem eléggé csodálkozni, hogy egyetlen 

szemrehányás, egyetlen keserü szó nem hangzék 
Baburin ajkairól. Nem oknélkül vette példány- 
képül maga elé Zenot. 

Szólani akartam neki e e bőlesről, de nekem Mellette fiatal leány ült, a polgárnők, 

is mintha le lett volna ragadya nyelvem, nem 

birtam beszélni. 

Igy csakhamar távoztam s visszatértem 
lakásomra. Egyikök sem mondta elválásunkkor 
„a viszontlátásig!" Mindketten, mintegy köz- 

megegyezéssel ezt hangoztaták utánnam: isten 

önnel! Punin még egy nála levő könyvemet is 

visszaadta e szavakkal: „Most már ugy sincs 

többé rá szükségem. 

Nyolcz nappal ez esemény után különös 
esetleges találkozásom volt. A tavasz korán kez- 

dődött ez évben, a déli órákban közel 18 fok 

volt néha a meleg. 
Minden kezdett már zőldülni, s a nyirkos 

puha földből kisarjadzani. Vágyván ki a sza- 

badba, kibéreltem egy lovagló paripát, s a vá- 
ros felé lovagolva, felügettem a „veréb hegye 
tetejére. Utközben szembe jött velem, egy pár 
virgoncz, a hires Wiatka fajból való apró ló által 

vont csinos taliga (közönséges paraszt szekér, 

de mely a gazdagabb parasztoknál különösön 
a főváros környékén, gazdagon el van látva 
csinos 

gényebbeknél a legkezdetlegesebb s kényelmet- 
lenebbb jármű, mit csak gondolni lehet a vi- 
lagon; önként értetik, hogy mindez nem ru- 

gón nyugszik, hanem fatengelyen.) Az állatok 
üstöke és sörénye élénk piros szalagba volt be- 

fonva, a lószerszám, mint azt a nemesembe- 

reknél láthatni, midőn vadászatra mennek, fel 

volt diszitve fényes rézkarikákkal és bojtokkal, 
a kocsis egy fiatal legényke, elegans orosz 

öltözetben volt, kék, szorosan testhez 
álló kaftán, ujjak nélkül s aranysárga selyem 
nemzeti 

ingben, melynek ujjai a válltól kezdve kicsil- 
lámlottak a kaftánból: ehez járult még csucsos I0 
tetejü nemes kalap néhány pávatollal ékitve. 

kereskedőnök módjára öltözködve, tarka Drokat 
katsanaikázbon ujj nélküli me feje 

: . . 
* . 

faragványokkal s igen választékosan, 
csaknem kaczérul néz ki, mig különben a sze- 

kék ee kendővel. indtető na paj- 
kosságig vidámaknak látszának, különösön 

lány nagyon hangosan s egész lelkéből ne 
a 1 legén y is jókedvüen kaczagott. 

Én oldalt forditám dovamátils 
ügyet vetettem a gyorsan tovaro 
párra, midőn egyszerre a legény hangosan 

kiáltott lovaira, mogy mége gyorsahb 
nogassa , . Mi ez nem a Tarchowha 

énez ?. ejolal körülnéztem . . Valób: 
nem más volt kocsis öltözetben és m 
lóban Múzsa volna-e az ? ; 

De e perczben a kis eleven wiütk 
vak gyorsan száguldani kezdtek s 
tova robogtak. Én is 
fogni lovamat, hogy ntánnok ég 
egy elesigázott bérló rvolt, nő 

lük 

e 



emteleny tudorok viszont, kik 

abályzat szerint a jogtudori fokot is el- 

yeknek tárgyát a bölcseleti jog, egyhá- 

jog és a magyar közjog kivételével a jogtu- 

ományi lega tartozó er ké- 

ezik. 
ay köv. ) 

erotn 
EErassó, 1875. jan. 1ő. 

brassói magyarok.) 
óta foly a brassói magyarság küz- 

uszász magyar : ele- 

yee ezerszer , nem egyszer, 

másfélezer magyar gyermek van arra 

énytelenitve, hogy vagy tanulatlanul nőjön 

1, vagy német és oláh iskolába járjon. 

ásfélezernél : is több, mert midőn utól- 

rendeletet megujitotta 

De a szász 

fiak makacson ellene szegültek mindany- 

és a magyar iskolákból semmi sem lett. 

Trefort minister hivatalba lépésével azon- 

ban elvesztettük minden reményünket, mert 

intézkedéseiből az látszott, hogy a szászok el- 

lenséges állitásainak hitelt adott egészen s 

agyunket elejtette. 

Annál nagyobb az örömünk most és an- 

1 inkább dicsérjük a ministert, mert Buzo- 

ny áÁron titkárt most az uj évben leküldötte 

általa a Brassóban állitandó állami magyar 

iskolák számára három házat vásárolfatott ösz- 

szesen 74,000 frtért. 
A „Bolond Miska" egy képen ugy tün- 

ette volt fel Trefort ministert, mint a ki ke- 

rresi és nem találja az Eötvös gondolatait. Már 

mi ügyünkben megtalálta s erélyes kézzel 

gyorsan fel is szedte. 

Illetékes helyről tudom, miszerint báró 
magáóvá tette volt azon nézetet, hogy 

Erdélynek nemcsak hadászai és keres- 

delmi, de mindenek felett nemzetiségi kulcsa. 

ünnek folytán az ő életében nemcsak népisko- 

állitásáról volt szó: hanem ugy tervezte- 

hogy az inkább német nyelvü és gyenge 

1. kath. gymoasium teljes és erős magyar 

másiummá átalelitt s továbbá, hogy ál- 

t a 

kikeresteti Trefort minieter ur, az 

tóbbira nézve is megláthatja az iratokat mi- 

isteriumában. 

dezekről sok érdekest lehetne följe- 

hogy jegyzek is a dolgok 

a magyar iskolák felállitása érdeké- 

en. a nélkül, hogy a egkisebb egyéni érdek 

s sz Károly ministeri tanácsos urnak 

gy öszönettel tartozutk mert az ő egy- 

u től, mert hozzánk a magyar alkotmány 

lása csak mostanra érkezett el. Annál na- 

bb mot az örömünk felette 

oly yet, 
melynek conse- 

lei ani. A hadügyi budget 

sszegekkel mint, az el- 

kisértessék meg az 1876-ki közös budget meg- 
állapitásánál. Kapcsolatban ezzel a szolgálat- 
nak 3 évről való leszállitását tartja azon prac- 

védrendszer némi módositását involválja, de a 

melynek keresztülvitelét meg kellene kisérteni. 

Az ,„Ellenőr szerint nincs ma nép- 

szerübb tárgy az őnálló bank ügyénél s még 
egy jó terméstől sem várnak oly könnyebbü- 

lést, mint az önálló magyar nemzeti bank 
felállitásától. A közvélemény e kérdésben nem 
ismer pártokat, egyöntetüleg sürgeti a bank 
felállitását, mely még sokat megmenthetne, 
ugy a földbirtok, mint az ipar és kereskede- 

lem terén. Azon véleményben van, hogy eny- 
mnyi jóravalóságot csak producálhat egy Bittó- 
kabinet is. 

A „Hon« arra a meggyőződésre jött, 

hogy nemcsak a pénzügyi bizottságot kell 

tani alakjában és hatáskörében akadályozza a 
parlament müködését és lehetővé teszi a rosz 

kormányzási és államháztartási rendszert. Ki- 
adási (főleg közös hadügyi) budgetü ket, szál- 
litsuk le, államháztartásunkat fektessük positiv 

alapra és ennek első feltétele egy oly kormány, 
mely az uralkodónál és közös kormánynál ö- 

veteléssel lépjen fel a hadügyi budget leszálli 
tása végett, mely hozzá fogjon haladéktalanul 
a relormokhoz. 

A „Reform' a kedélyek jelen izgatott 
állapotában előnyösnek semmi esetre sem ta- 
lálja, hogy a pénzügyi bizottság késedelmes el- 
járása folytán a vita megkezdése későbbre ma- 
rad. Azt hiszi, a parlament jó tehetetlen, s 
csak abban erős, hogy kész azonnal mindenki 
ellen fordulni, ki netalán felülkerekedik. Mint- 
hogy a ház sem uj pártokat, sem uj kabinete: 
ket alakitani nem bir s legfölebb a ministeri 
törvényjavaslatok elvetésére lesz képes majori- 
tást teremteni, igen valószinünek tartja: hogy 
zavart előidézni, vagy is inkább a létező za- 
vart fokozni fogja tudni, de a kibontakozás 
nem leend a ház kezei közé letéve. Pedig ki- 
bontakozás lesz, mert lenni kell, s ha jön, 
véget fog vetni a türhetetlen helyzetnek. 

A „M. Ujság- constatálja a nemzet 
szine élőtt, hogy a pénzügyi bizottság köteles- 
ségét teljesitette. A ház majd fog dönteni. 
Fel is hivjá a nemzet képviseléit, hogy ha 

majd jön a döntés ideje, ők is ugy tegyék 
meg kötelességüket, mint azt a pénzügyi bi- 
gottság teljesité. Az ellenzéki képviselőket pe- 
dig figyelmezteti, hogy jelen legyenek, nehogy 
azóő kimaradásuk hátrányt idézzen elő, mert ez 
rájuk, soha el nem számolható felelősséget há- 
ritana. 

A „Jelenkor' azt hiszi, hogy sem 
a budgetet, sem az adótörvényeket nem a 
Bittó-Ghyczy kormánynak szavazzák meg, ha- 
nem megszavazzák az államnak, az országnak. 
Hogy e fölöőtt mit lehet akadékoskodni? azt 
csupán a nyegleség vagy a kormánybuktatási 
sport szenvedélyével tudja megmagyarázni. Ö 
megszavazza az adótörvényeket, azzal az erős 

a kormánytól azon intézkedéseket, melyek az 
adófelemelést a nemzetre nézve enyhittetik. 
Hogy annál határozottabban követelhesse az ad- 
ministratio reformját, vámszerződés revisioját 
és a vasuti politika czélszerüsitését, melyek az 
államnak garantia terheit kisebbithetik. Ha- 
nem ha az államot fizetés képtelenség helyze- 
tébe sodorjuk, akkor mindezeket nem követel 

hetjük. Ne igyekezzünk tehát a második lépést 
megtenni az első előtt. ! 

A „Pesti Napló" Ghyezy előterjesz- 
tésében valami nagy gyönyörüséget nem talál, 

de ez legalább positiv programm, mely biztó- 
sit az ország számára nehány évi időt az egész- 
séges kibontakozásra, s biztósitja lehetőleg a 
deficitnek egyedül megengedhető és észszerü fe- 

dezését. A pénzügyi bizottság nemcsak ennél 

jobbat de a tényleges viszonyok alapján épen 
semmi programmot sem képes felmutatni. Azt 
hiszi, hogy a Deákpárt előtt az ország jövője 
és az ország bukása nem azonos fogalom leend, 
ha majd a budget tárgyalásra kerül a sor. 

KÜLFÖLD. 
Kolozsvártt, 1875. jan. 19. 
Spanyolország. XII. Alfonz spanyol 

larályt tegnapelőtt Madrid főváros lakossága is 

szivélyesen fogadta. Az uj király már ősel pa- 
lotájában van s tényleg az ország ügyeinek 

élén áll. Ez alkalomból John Lemoinne a fia- 
tal uralkodót egy jelenetre emlékezteti, mely- 

nek tiz éves korában anyja elüzetése után 

szemtanuja volt. „Emlékezzék vissza - irja a 
„Journal des Debats" -ban - azon felejthetet- 

n jelenetre, melynek a biaretzi indóházban 

szemtanuja volt, midőn családja Francziaország- 

ba menekült. A császár várta őket s komor 

gondolatokba merülve sétált alá s föl a per- 

ronban; a császárné és a császári herceg is 

eljöttek. Midőn a királyné fiával és férjével 

ló- megérkezett, mindayájan egy váróterembe men- 

mileg 4 milltónyi megtakaritást lehetett volna 
1875-re reméleni. Óhajtja, hogy ez az irány 

ticus módnak, mely mindenesetre a fenálló 

vagy eltörölni, vagy átalakitani, miután mos- 

gazdálkodást, hanem meg kell szüntetni a rosz 

Alpiens, Montezurras, Casrelloltit, 

akarattal, hogy annál sürgetőbben követelhesse 

tek s ol beszelgettek egymással. Mindennek 

vége volt. Izabella, Ferencz és fia - ismét 
kocsijokba ültek s ekkor mutatkozott a kér- 
lelhetlen nemesis. Az indóházban két vonat ta- 
lálkozott Az, mely Spanyolországnak ment, a 
bukott kormány által számüzötteket és proscri- 

báltakat vitte oda vissza s ezek a királyné 
láttára a szitkezódás oly iszonyu viharában 

törtek ki, mire a császárné és királyné sirni 
kezdettek, mig a császár egészen elhalaványo- 

dott s a császári herczeg bámulva nézte a dol- 
got. Akármily fiatal volt akkor még a herceg, 
a kit most királynak neveznek, ez a jelenet 

emlékezetébe vésődhetett; ne feledje azt s0- 

ha. 

Mint Madridból jelentik, a kormány Ca- 

dixban a protestans templom ujra megnyitá- 

sát rendelte el. 

Don Carlos manifestumot, bocsá- 
tott ki, mely igy szól: ,„Spanyolok! A hazug- 

ságokon tengődő köztársaság, monarchiával s 

Spanyolország legitimitásával az által véli a 
kiengesztelődést eszközölhetni, ha családom 

tagjai közül egyet spanyol kirá ylyá kikiált. A 
legitimitás én vagyok, Spanyolországban én 

képviselem a monarchiát s e jogérzetemből ki- 

folyólag a legmélyebb megvetéssel utasitám visz- 
sza a septemberi forradalmárok ajánlatait mi- 
előtt gaz terveiket foganatosithatták volna. At- 

tól az időtől kezdve tudja a forradalom, hogy 

én királya nem lehetek. Mint a fönséges csa- 
lád, a spanyol bourbonok feje, csak benső fáj- 
dalommal nézhetem azt, hogy Don Alfonzo 
öcsém tapasztalat hijján kezd azok kezében 
eszköz lenni, kikőt s anyját honából számüzték 

s gunynyal, rágalmakkal illették, Én azonban 
nem szólok ez ellen; én s hadseregem méltó- 

sága nem enged másként tiltakoznom, mint 

kérlelhetlen ágyuim dörrenése által. Don Al- 
fonzó proklamátiója nem hogy nem zárja be 
előttem Madrid kapuit, sőt inkább kiegyenge- 
ti nekem az utat oda, hogy szeretett hazámat 
ismét régi jólétébe visszasegitsem. A prátoria- 

nismus ujabb jelenete Spanyolors zágot meg- 

alázandja méltán. Snem is hiába vannak győz- 

hetlen önkéntéseim, ugyanazok, kik Eraul, 

Somorostro, 

Abarzuza, Castillon, Cordova s Urnieta mellett 

győztek, nem hiába állnak azok még most is 

fegyverben; ők Spanyolország egy ujabb gya- 

lázatát, egy ujab világ-scandalumot is legyő- 
zendnek. Hivatva vagyok a forradalmat ha- 
zámban elfojtani s elfojtom azt bár az isten- 

telenség iszonyával vagy a tettetett jámbor- 
ság leple alatt támadjon is ellenem, spanyolok, 

esküszöm nektek Isten előtt s Spanyolorszá- 

gunkra, hogy én hivatásomhoz hűen, mocsok- 

talan őrzendem meg lobogónkat, mely mentő 

alapelveinket jel képezi s melynek ma még csak 

remény-képünkké, holnap üdvünkké lesznek. 

Királyi főhadiszállásomból, Dévan, január 

6 án 1875. Carlos. 

Esparteró nem halt meg. Az egész 
világsajtót bejárta halálhire s a képes lapok 
ép most közlik mindenfelé arczképét, életrajzát, 
életét és halálát. Esparteró tábornok azonban 
nem halt meg s mint egy Maádridból érkezett 
távirat jelenti, Don Alfonzóhoz levelet irt, mely- 

ben szerencsekivánatait küldi számára s ebbe- 

li reményét fejez ki: bárha zászlaja alatt mi- 

hamarább Spanyolország összes liberálisait lát- 
hatná. 

Don Alfon20 goyek gü gy minis- 

tere következő jegyzéket intézte a spanyol fő- 

papsághoz: „A regenségi kormány megalakulván, 

kötelességemnek tartom czimeddel tudatni a sze- 

rencsés eseményt, mely nek keletkezését köszöni. 
A katholikus államoknak, az egyházhoz való 
viszonyaiban, ami azokra nézve szerencsés ese- 

mény, hasonlóképen ugyanaz az egyházra néz- 
ve is. Ha az egyház a spanyol nemzettel együtt 

szenvedett a terméketlen politikai felforgatások 
által okozott bajok csapása alatt, egy jeles her- 

czegnek trónra jutása által, ki ép oly katholi- 
kus, mint minden jeles előde, és ki el van ha- 

tározva, hogy a lehetőségig jóvá tegye a mult 

bajait, az egyház jobb és boldogabb napokat 
remélhet. Királyunk, XII. Alfons kikiáltása lé- 
vén végea zavaroknak ésrendetlenségeknek, egy 
uj korszak kiindulási pontját képezi, melynek 

tartama alatt helyre fognak állittatni a viszo- 
nyok a hivek közös atyjával, mely viszonyok 

megbontattak az utóbbi idők igazságtalanságai 

és tulzásai által. Az állam mindent megteend 
e viszonyok ápolására, tanácsot kér bőlcs főpa- 

poktól és a szentszékkel egyetértésben fog cse- 

lekedni, megadandja az egyháznak és szolgá- 

inak mindazon oltalmat, melyekkel nekik egy 

oly kiválólag kath. nemzet tartozik, minő a 

miénk. Ennélfogva a kormány számit az ön és 

jeles püspöki collegáinak hathatós támogatásá- 

ra és számi! a jó katholikusok támaszára is. A 

.legnagyobb örömmel vagyok eltelve, midőnczi- 

medet értesithetem a politikai helyzetünkben 

beállott szerencsés, üdvös változásról, mely re- 

mélnünk engedi, hogy a nemzetre boldogabb 

napokat az egyházra virágzóbb korszak fog vi- 

radni. Isten tartsa meg önt sok éven át Fran. 

cesco de gaidons 7 

nym czikket 

képviselője irta, 

Nyilatkozat. 
Sz. Udvarhely 1875, jan. 14. 

(Folyt. és vége.) 

Azonban én ilyen lovagias elégtételadásból 

magamnak nem istálhattam, mert hisz nem a 

maga m személyés, hanem egy intézet ügye s 

becsülete forog kérdésben. Azt pedig annyira 

compromittálni nem akartam, hogy egy névte- 

len megtámadója előtt meghajoljak, az intézet 

ügyét privát érdekének alája helyezzem, annak 

ügyében tett nyilatkozatunkat, melyben a Va- 

lót constatáltuk, a megtámadással összehason- 

litva, sértőnek nyilvánitsam s visszavonjam. 

Mikortehát Bartha Miklós és Orbán Balázs 
képviselő urak mint r. I. megbizottjai, laká- 

somban bekopogtattak s B. ur előadta, hogy 

én a „Kelet". ben egy czikket irtam alá, mely 
által Ügron Gábor ur megsértve érzi magát 
s általok elégtételt követel, azt feleltem, hogy 
én Ugron Gábor ur, s egyáltalában senki el- 

len semmiféle becsület-sértő czikket nem irtam 

alá, hogy a „Kelet"-ben közzétett nyilatkoza- 
tunk a „Magyar Polgár 284-ik számában 
megjelent anonym czikk ellen volt intézve, mint 
a nem loyalis megtámadással szemben nagyon 
is loyalis hangu védelem. Hogy pedig az ano- 

Ugron Gábor, 

nem hiszenm, nem hihetem, 
mert először nem tehetem fel, hogy egy ország- 
gyülési képviselő bármely közintézet és tanári 
kara ellen oly valamit irjon hirlapba, a mit 
még talán maga sem hszen, mert csak nem 

hiheti, hogy az igazgató és a tanári karral val- 
lásos ember nem társalkodhatik, hogy azok ,az 
ifjuság ártatlanságát? megfertőztetik stb; de 
nem tehetem fel azért sem, mert nem képze- 
lem Ugron Gábor urról, hogy ő annak a szék- 
nek érdeke ellen müködnék, melyet jelenleg az 
országházában képvisel s annak érdekeit közvet- 
lenül előmozditó állami intézete ellen éppen a 

tanári kar vallástalanságával agitálna. De nem 
tehetem fel végre azért sem, mert Ugron G. 

/ ura dolgokkal ismeretes volt, miután az intéó- 
zet igazgatója csak pár héttel az előtt beszélte 
el neki a dolgok állását a-tól z-ig s ha az 
emlitett czikket ő irta, akkor mindent jól tud. 

va, vagy intézet és tanári kara iránt rosz aka- 
ratból vagy személyes érde kből igyekezett a 
vátos és szék polgárait az intézet és tanári, ka- 
ra ell en zuditani s az intézetet népszerütlenné 
tenni. Ezt pedig róla fel nem tehetem és 
a fentebbi előzmények után a névtelenség 

incidens kérdését kelletvén, felmeritenem és a 

; meritumot megelőzőleg eldöntetvén, jogos ki- 

vánságom az, hogy a „Magyar Polgár" szer- 
Kesztőségével jelentessék ki azon anonym czikk 

szerzőjét; mert csak igy gyöződhetem meg r. 

I. kilétéről, hogy továbbá nézetem szerint eljár- 

hassak; különben eltekintve ügyünk mindenik 
oldalát s csak U. G. és megbizottjai proponalt 

és más három collegaira octroyalt nézetek sze- 

rint birálva el, megtörténhetnék, ma ő, holnap 

egy más s állana elő s adatná nekem négy 
szem között tudtomra, hogy r. 1 nem az, ha- 

nem én vagyok. S igy egész évben akár egye- 
bet ne is csinálnék, minthogy csupán a sorban 

engemet megrohanó r 1 
adjak. 

Ezen nyilatkozatomat megbisottaim . 
G. megbizottjainak, másnap másodszor, sőt uj- 

bóli felszólitásra harmadnap harmadszor is is- 

mét kijelentették, valamint azt is, hogy mig 
r. 1. magát a M. P. szerkesztőségével meg 

nem nevezteti s igy az ügy incidens kérdését 
meg nem oldják, addig abba tovább nem bo- 
csátkozhatnak. 

EEz a nyilatkozat az, melyet Bartha Mik- 
lós és Szentkirályi Árpád urak az elégtétel 
alóli kibuvó ajtó keresésnek s azért engem 

gyáva sértegetőnek: neveznek, ak- 

kor mikor még az sincs eldöntve, hogy vajjon 

az emlitett nyilatkozat aláirásával a „Magyar 
Polgár" mult évi 284-ik számában megjelent 

anonym czikkel szemben sértést követtem e 

el? S vajjon egy közintézet érdekében történt 
felszólalás alkalmával személyes elégtételnek 

helye van-e? Vagy pedig a támadónak nem 
a támadó téren lenne-e kötelessége magát ki- 

menteni? í 

a U: G. urés megbizottjai azontan a mint 

megbizottaimnak kijelentették a megtámadó 
anonym czikk sértegetéseiről és azzal kapcso- 
latos védelmünkről együttesen mit sem akar- 
nak tadni, mintha azt a közmondást akarták 
volna védő czikkünkre alkalmazni; szólj igazat 
s betőrjük a fejed. Vajjon nem a proponált „lo- 
vagias elégtételé-e a nem igen hazafias táma- 

dás alóli „kibúvó ajtókeresés ? 

Végre B. M. és Sz. A. uraknak : azon 

állitását, hogy a tanári kar emlitett czikkében 
polemizált volna, határozottan tagadom. Hiszen 
az egész czikk csupán a helybeli főreáliskola 
multját, jelenlegi állását és küzdelmeit tár- 
gyazta s csupán kétszer említettük meg az 
egészben a ,M. Polgár"-t és r 1.-jét. De po- 
lemizálni nem is akartunk; mert egy olyan 

névtelen levelezővel szemben, ki egy erkölcsi 
intézetet valótlan állitásokkal támad meg s azt 
elnépszerütleniteni akarja, polemizálni az in- 
tézet méltóságával megegyezőnek nem ta- 
láltuk. 

Udvarhelyszék 

ur aknak elégtételt 

kifejezést használni), mely lassanként Imara- 

nak e várakozók között olyanok is, 

felett. 

A nemzeti szinház am 

ban arra törekszik, hogy e választmá ol 
E férfiakból álljon, kik a szőnyegre kert ; 
iránt emeleg érdeklődéssel viseltetnek ,, 
tanulmányozzák s általában amnakfolyó gy. 

tó derék férfakból áll kik a táadalmi 
vagy üzleti világban tekintélyes álláak ör 

ték volna, már önmaguknak azt a mit 

tam járni. 

gyen fel kebelébe uj elemeket, kik a nemzeti 

olyan reformeszméknek, melyek végre s vala- 

elnöke kivánt lenni a választmánynal s any- 
nyira nem érdekli szinházunk sorsa, 
ben az évtizedben talán kétszer sem It szin- 
házunkban, s a nyári szinkört solla gyotlon ; 
előadás alatt sem tekintó meg. ! 

ban keressük a nemzeti 

szik Magyarország legnagyobb művészne zi 

padunkon, páholyait üresen hagyta. 

kiismeretesen megfelelni. 

Itéljen most a tisztelt olvasó özöns 
az r. s azzal szemben az én árásom 

álmi Károl, 

knár. i 

ta - 

választmánya. 
Minden meralis testület, melyü ét telj- 
hatalmu választmány kezébe teszi le, 

és 

lépést tudnak tartani. 

A kolozsvári nemzeti szinház év 
szu sora óta gr. Mikó Imre Ő excája öklete 
alatt olyan választmányt birt, melynel felerse- 
sze vagy-soha sam jelent meg, vagy (an ke- 
vés érdeklődést mutatott, mintha nem nem- 
zeti intézet nagyfontosságu ügyéről, nem a 
ehinai birodalom dolgairól volna szóg iiod 

A választmány ma a igen tiszte remél 

vendenek; de nem hisszük, hogy többe netet- 

keresek én itt, a hol olyan kérdésekrő an szó, 
melyeket én nem értek, nem lt mtiumon a 
tárgya soha, sőt még a szinházba zok- 

A sajtó évek hosszu során kere l sür- 
gette, hogy a választmány szerveztess ajbál,a 
váljék meg azon tagjaitól, kik más fren le- 
hetnek hivatottak, mástér és ügyekne szente- 
lik idejöket, s itt a legjobb akaratuk mellett 
sem tehetnek egyebet, mint hogy szav atukkal 
tájékozatlanul csatlakozzanak vagy ey vagy 
más nézethez. Sürgette a sajtó, hogy épjen ki 

a választmány régi pókhálós cothurnpuból, va- 

szinház ügyét szeretik, tanulmányozzák, a gyi. 
lések iránt érdeklődnek, s tért tudnal üyitni 

hára azon szinvonalra emeljék uzotá 

ket, melynek ugyan hirében áll, de vaságban 
messze van tőle sok tekintetben. 

E sorok irója gr. Mikó Imre ő kejában 
a magán embert, a közügyeink iránt (deklődő 
hazafit őszintén tisztelte és tiszteli n is, de 

nem tudja elnyomni a feletti csodálkozáit, hogy 
ő excellentiája évek óta ugyszólva csakiévleges 

gy eb- 

Mi épen gróf Mikó Imte ó éleyu 
szinház le uzgób 

apostolát, ő tőle várjuk, hogy a jó éldával 
előljárjon s buzditsa azon osztályt (hi lehet 

dozik az intézet pártfogói sorából, s miba jál 

A választmány ugy, a hogy a váan 
szervezve, nem képes feladatának ponto lel- 

Ime ma janít lő 
ke van, s még nem lehet tudni: mi le szin 

házunk sorsa a jövőben? A választmá gyü ; 

lését egyiki hétről a másikra halasztja azjidó 

telik, s a végeredmény egy csomó emer 

zonytalanságban tartása ; pedig igen solm va 

k nő 

tudják, hogy a saison végén hol fognal kenye 

ret szerezhetni. Hogy a szinház maga rende 

sen nágyon drágán szokta megfizetni kése 

delmet, arról a mult nagyon fényes tatokat 

mutathat fel. 

Ismételve felszólitjuk tehát a köl 

dekében gróf Mikó ő excáját, has0 

télyével és befolyásával oda: hogy a álaszt 

mánynak azon tagjai, kik részint tegség, 

részint másnemü elfoglaltságuk miatt em je 

lenhetnek meg, adják be lemondásuka s ad 

janak helyet munkaképes embereknek kikkel 

a gyüléseket a maga kédejében lel meg 

tartani. 

K. Pan 

Egy juditvány 

Vizakna, 1875. január1i 

Nemeéczélom jelen szerény sorai 
ritikai lapok talpraesett, s szomóru n 
politikai helyzetünket eleven szinek 

programm czikkek számát szaporitani 
én erre magam hivatva nem érzem. 
etszelásotó az őöszinte hazati pánat 

snged agy hazánkfia Gh/7 
bontotta hazánk megmentésének zászla 

móörüljünk hazafiak e zászló alá, szavazik 1 

mit kiván, mert e e jó öré fejével 41J
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a 14 vagy 590-kat s 

a mint olvassuk, több képviselő a
 Ghy- 

; nfital projectált 54-kot a szegény adózó nép 

milése ürügye alatt : (szöktessük ki a rókát) 

me zavazni nem akarja, lepjük meg öreg Ghy- 

enet, s inditványozzunk egy eddig nem lé- 

ten adónemet, az ő nkéntes adót. A törté- 

ola évlapjai ugy mutatják, hogy önkéntes ál- 

do1t az, miegy nemzetet, egy hazát az eles
és- 

tölnegmenthet. Szavazza meg a ma
gas aris- 

toctia, a zsirban uszó eleru
s, a birtokosság, 

szós e hazában önkéntesen, kitől mint telik 

a haza mentve van, a 

nélll, hogy a szegény nép vál
laira uj teher ne- 

heztnék. -Én a 10%-katrészemről mint. 

szgény ember 3 évre meg
szavazom. 

Segsünk a hazán, jelen helyzetünkben ezt t
enni 

hazű szent kötelességünk. Remélem, minden 

polúra e hazának, ki hazáját félti, követni 

fog? téren. 
ölgyimbl 

Fogjanak kezet hazánk 
capaicitásai, szün- 

jent meg a heterogén elemekből alaku
lt par- 

ati pártok, s azok öredékének ve- 
lannuti pártok, s azok egye

s tőöre 

zér. továbbra is hinteni a bizalmatlanság kon- 

kolit e hazában, nézzék az előttünk tátongó 

örvayt s a hazv mentve van. Csakaz egy et- 

érés; az egy czélra működés sze
nt pa- 

ussalatt jöhetnek Lónyai, Sennyei, Zsedé- 

yilisza Madarász egy kalap - a haza bol- 

ddogásának, szent kalapja alá, s eszközölhe- 

tik, hogy e sokat hányódott nemzet ezredé- 

veséleténex jubileumát, egy nemzet méltósá- 

gálz illő pompa és örömmel megülhesse. - 

Mget megérni minket segitsen a magyarok 

istle. 

Szőcs Sándor, 

volt ország gyülési képviselő 

és Vizakna város polgármestere. 

Apró puskatűz. 
Vizsgáljuk kissó lélektanilag a ,Sz. H." 

njadászának borzasztó haragját. Gyakorlati 

póát idézve: a hajdani molnát nagy mega- 

dáal türte egy alkalommal a rázúditott szit- 

kolárját; de végtelen dühe azonnal fellángolt, 

milyt lisztesnek mondották. A hires Ri- 

cháeu ügybe se vette, ha miniszterkedését 

krizálták; de jaj volt azon vakmerőnek, ki 

szirói tehetségét kétségbe vonni merte. Ugy 

varaz, nem elégszünk meg azzal a mik va- 

gyuk, azok akarunk lenni, a mik nem lehe- 

tüt, s ha valaki figyelmeztet sikertelen tö- 

rekésünkre, azonnal kard ki hüvelyből. 

Különben is, mi csupán konstatálni akar- 

tu hogy a jogász egylet, évenként csak azért 

ké fel egyszer, hogy a másik oldalára feküd- 

jól aludni a boldogok álmát. Ezzel teljesség- 

ge távol volt tőlünk hibáztatni az igen tisz- 

te egyletet, ennél több a műveltségünk, akár 

m mond is a jogász ujdondász. Mi a jogász 

eglettől, melynek tagjai, alig emlithető kivé- 

tebl, mind hivatalnokok, nem azt vártuk és 

váuk, hogy a már is alig látható paragrafus 

tegert neveljék: hanem hogy a meglevőknek 

-negengedjük - mnutatkozó hiányait, szorgal- 

m3 és értelmes eljár suk által türhetőkké 

teni igyekezzenek. Mi ugyanis, nem ismerünk 

ol rosz rendszert, melyet a helyes eljárással 

erhiteni ne lehetne. Ennélfogva meggyőződé- 

sük: hogy nem a paragrafusok milliói, ha- 

na a jó hivatalnokok ezrei, kik a sok szal- 

mból a kevés szemet kiválasztani akarják is, 

kéesek is, lehetnek hivatva, hogy igazságszol- 

gtatásunk kátyuba zökkent kerekét maj- 

da kiemeljék. Mondja meg a jogász ujdondász: 

m történt ezen irányban.? 

* 

A jogász ujdondász együgyü buzgóságá- 

nc ugy látszik az esik zokon: hogy a jogász- 

eylet készitette törvényjavaslatokról nem vet- 

tak notiót. Már hogy vettünk volna, mikor a 

sc paragrafust tartjuk most is bajaink egyik 

Wának?! A mi meggyőződésünk szerint: kul- 

u- és jog-állam egymást feltételezik; de ha 

vamelyik még is elsőbb, akkor a kulturállam 

a Mi Millel együtt, csak a mondók vagyunk, 

Igy intuitio és lelkiismeret által még nem 

jthatunk el a külső igazság ismeretére. A 

Istoria szerint is: Khárondász, Lykurgosz, Szo- 

h, Numa, Justiniárnus, Verbőczy érdemei, 

rm uj paragrafusok gyártásában, hanem ab- 

ba áll: hogy az élet által kifejtett, akkoron 

érényes jogi elveket szedték rendszerbe. Csak 

h az élet láthatatlanul de folytonoson alkotó 

niködése - hogy ugy mondjuk - az anya- 

megteremtette: állhat elő, ki azt keretbe 
sritsa. Mi azt hisszük, hogy a társadalmi 

erleteknek, hová a jogász egyletet is sorozzuk, 

a a hivatása, mi a tenger munkásainak, a ko- 

rloknak, melyek láthatatlanul mindaddig foly- 

tják épitkezésüket, mig nem a tenger szinéig
 

jnak, itt aztán a tengerre bizzák, hogy le- 

rubolja-e épitményüket, vagy szigettó alakit- 

s át. Tudjuk ugyan, hogy a jogászoknak kü- 

14 védszentjük van, de hogy a természet is 

Mön törvényt engedélyezett volna számukra, 

7*) Az érdemes polgármester úr inditványának és 

Ademényczésének részünkről is sok pártfogót és kö- 

rőt kivánunk; maroknyi volna az áldozat az ország. 

reteendő szolgálattal szemben, mi azonban azt his- 

, hogy a pártviszály sokkal inkább megtörte ná- 

ra is kellő számu vállalkozó akadna. 
1k az önzetlen hazafiságot, hogysem e esekély áldo- 

azt nem hisszük. Ennélfogva akarhat a jogász 

ujdondász szigetet épiteni alap nélkül; irhat 

egyik vagy másik tagja a tisztelt egyletnek, 

urbéri ügyben például, még 400 paragrafust, 

a megirt 400-hoz, hanem azzal bajainkon se- 
gitve nem lesz. Különben: „hadd szóljék az a 

csöndes. 
E . 

- A ,M.P." szerkesztője nyilt levél- 
ben felhiv bennünket, hogy a szinház érdekében 
irt két rendbeli czikkét utánközöljük, hogy 
áthassa a t. olvasó közönség mennyiben in- 
dokoltak a „Kelet"-nek e czikkek ellen inté- 
zett támadásai. Mi ugyan azt hisszük, hogy a 
támadás ereje legkevésbbé sem gyengül általuk, 
de ha a „M. P." szerkesztője azt hiszi, hogy 
ezzel segit ügyén, mi nem gátoljuk benne s 
a mennyire csak lapunk tere megengedi a szó- 

ban levő czikkek közlését megkezdjük. Igye- 
kezni fogunk jövőre is, hogy a „M. Polgár" 

szerkesztője semmiféle körülmények 
közt se csalatkozzék általa feltéte- 

lezett lovagiasságunkban. 

; 

Pap M. uraz eddigiekhez mérve szokatlanul 

illedelmesen ir a „Kelet"-hez, viszonzásul mi is 

szükségesnek tartjuk megjegyezni, hogy nekünk 
sem telik gyönyörüségünk a személyeskedé- 

sekben és botrányokban s egészen a Pap Mik- 
lós urtól pártunkra s embereire mondott „ad- 
jon isten*-től függ, hogy milyen legyen ré- 
szünkről a „fogadj isten.7 

* 

E E 

. A „M.P. nyilasa azt állitja, hogy egy hete 
lovagolunk a pálczán, melyet Bartha Miklós ur 

alánk adott. Ama bizonyos ficzkó megsughatná a 

nyilasnak, hogy Bartha Miklós urnak nem termé- 

szetevalaki alá pálczát adni, hogy rajta lovagolja- 

nak, hanem ő lovagoltatja azt meg másokon. Épen 

csak ezen tisztességes lovarmüvészetének bemu- 

tatására ajánikozott Kolozsvártt is vendégsze- 
replést tartani. 

A „KELET" magán-távirata. 
Feladatott Buda Pesten jan. 19. 10. ó. 40 p. d.e... 

Érkezett, jan. 19. 11. ó. 10 p. e de 

A kormány a napokban a 
király elnöklete alatt többször 
tanáoskozott a helyzetről s el- 
határozta, hogy eddigi tervei- 
hez töltétlenül ragaszkodik. A 
pénzügyi bizottság tegnap Lip- 
thai Bélát választotta előadóvá, 

a háznak. A budgetvita kezde- 
tét hétfőre, legfőlebb keddre re- 
mélik. Királyunk 22-én, az ud- 
var 23-án elutazik. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, jan. 19. 1875. 

- A szinházi választmány gr. Mikó 
Imre önmiga elnöklete alatt tegnap gyülést 

tartott. Korbuly Bogdán igazgató határozottan 

kinyilatkoztatván, hogy a szinház igazgatását 

folyó évi május hó, 1-től kezdve magára nem 

vállalja, a választmány egy Páll Sándor, br. 
Huszár Sándor, Ferenczi Miklós, Korbuly Bog- 

dán s Sándor Józsefszemélyeiből álló bizottságot 

küldött ki, hogy a további teendők érdekében 

határozott és részletes indokolt javsslatot készit- 

senek, s azt a választmánynak megvitatás vé- 

gett mielőbb nynjtsák be. - E bizottság mü- 

ködését, mint halljuk, már almapokban meg fog- 

ja kezdeni. 
- Lövészestély. A helybeli lövész- 

egylet választmánya márczius elején lövészes- 

estélyt rendez, melyen a Kolozsvár hölgyei ál- 

tal az egyletnek ajándékozott gyönyörü zászló 

is be fog mutattatni. Az estély érdekét emel- 

ni fogja a sorsjáték is, melyen több százra 

menő értékes tárgyak fognak kisorsoltatni, mely 

czélra a választmány tagjai már is nagy szá- 

mu, s részben igen értékes tárgyakat ajánlot- 

tak fel. A rendező bizottság elmökéül legifij, 

gr. Bethlen Sándor ur kéretett fel, ki nyere- 

mény tárgyakat az ügy nevében köszönettel 

elfogad. Az estély jövedelme a következő ta- 

vaszon megtartandó zászlószentelési ünnepély 

alkalmával, rendkivüli lőjutalmakra fog for- 

dittatni. 

- A helyi jogászbálra nagyban foly- 

nak az előkészületek, s a mint látszik a far- 

sangi ivad (uj szó, idény helyett) legfényesebb 

bálainak egyike lesz. A bálanyai tisztre mgos 

Horváth Gáborné szül. Szilvássy Ida ő 

nagyságát nyerte meg a rendezőség, s egyszers- 

mind több család igéretét is birja, hogy az ed- 

dig szokásos 10-11 órai megjelenés helyett, 

már 9 órakor jelen lesznek, hogy a bál meg- 

kezdődhessék. Mint értesülünk a helyi serdülő 

szépek közül többen lesznek bemutatva, kik 

eddig még nem vettek részt a bálokban. A jan. 

283-iki jogászbál e szerint minden tekintetben 

érdekesnek igérkezik. 

- Scholaster ur tegnap másodszor lé- 

pett fel Márthában első fellépéséhez hasonló, 

(ha nem nagyobb) sikerrel, de kisebbszámu kö- 

zönség előtt. ; 

- Major miniszteri tanácsos a kolozs- 

monostori gazdasági intézet megvizsgálása czél- 

jából, pár nap óta városunkban időzik. 

ki jelentését a héten bemutatja 
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- Losonczi és társának Grandpiernek 
bünperében tegnap és ma folyt a végtárgyalás 
a helyi törvényszéknél, a közönség nagy érdek- 
lődése mellett. Az egész tárgyalás menetéről 
holnap hozunk bővebb tudósitást, ez alkalom- 
mal csupán ép a lapunk bezártakor kihirde- 
tett itéletet közöljük, mely szerint Losonczi 
Antal a gyilkosság bünténye alól felmentetett, 
de életbiztonság elleni merényletért egy évi, 
havonkint 8 napi magánbörtönnel sulyosbitott 
börtönre s Grandpier bünrészességért 10 havi, 
szintén havonként 8 napi magánfogsággal su- 

lyosbitott börtönre itéltetett. 

- A helybeli izraelita ifjuság f. 
hó 17-ikén tartott gyülésében elhatározta, hogy a 
,„szegénysorsu izraeliták javára febr. 21-dikén 

tartott vacsorával egybekötött zártkörü tánczes- 

télyt rendez. Bizottmányi tagokul a következők 
választattak meg: elnök Eisen Ignácz, Schwarcz 
Gy. pénztárnok, Grünvald Samu b. jegyző, vá- 
lasztmányi tagok Stein Bernát, Weisz Miksa 
Kirschner M. Dr. Weisz Max Stein Albert 
Bretter Sámuel Urak. 

- A szentferenczrendieknek leg- 
jelesebb szónokát Dávid Antalt Kolozsvárra 
rendelték s ezután a barátok templomában fog- 
ja prédikátióit tartani. 

- Székely Udvarhelyről irják, hogy 
az oda való ügyvédi kar közelebbről felterjesz- 
tést intézett az igazságügyérhez, melynek czélja 
egy ottani külön kamara felállitása; - a mint 

a ,Sz. H." irja - Udvarhelyen alig van any- 
nyi ügyvéd, mennyiből épen a szükséges tiszt- 

viselői és választmányi kar kitelne, hanem az- 

tán a kamaratöbbi tagjait honnanállitanák elő, 
erre a kérdésre az illetők aligha felelni tud- 

nának. 
- A m.-vásárhelyi ev. ref. főtano- 

da február 6-án rendezendő tánczvigalmára, 

bálanyának Máriaffy Albertné szül. Beth- 
len Lujza grófnét nyerte meg. Bálelnöknek pe- 

dig Horváth Gáspár tanár urat. ; 
- A maros-vásárhelyi ügyvédi ka- 

mara alakuló gyülését febr. 6-án fogja tartani. 
- A Maros-Vásarhelytt rendezen- 

dő koszoru estélyek nem csak a női uszálynak, 
hanem a frakknak is hadat izentek; főczéljuk 

épen a megjelenhetés megkönnyebbitése, a luxus 
mellőzése, minél gyakoribb összejövetel. 

- A szászvárosi ev. ref. gymnasi- 
um tanitói kara folyó 1875 év febr. ihava 6- 
án a gr. Széchenyi nagy termében a szegény 

tanulók segélyezésére zártkörü tánczvigalmat 

rendez. Családjegy 2 frt o. é. Személyjegy 1 
frt o. é. Jegyek válthatók a tanoda senioránál 
és t. Szőllősy Ferencz ur kereskedésében, estve 

a pénztárnál. A bálanyai tisztet gr. Kun Ist- 

ván bájos neje volt szives elvállalni. 
- Öngyilkossaág. Stadler Herr- 

man özv. Stadler Józsefné fia Brassóban pisz- 

tolylyal véget vetett életézek; holtteste Ko 
lozsvárra szállittatott eltemetés végett. 

- Öngyilkosság széngőzzel czim alatt 

közöltük a napokban a Haller-kert kertészének 

halálát; mint az azutáni vizsgálat kiderité, 

a halálozás csakugyan a széngőz által történt, 

de nem öngyilkossági szándék, hanem véletlen 

szerencsétlenség miatt. A kertész semmi roszat 

sem sejtve, szénnel fűtött be lakásán. 

- A néptanitókkal örvendetes hirt 

tudat a P. N. Nyugdijazásuak ügye sikeresen 

előhalad. A képiselőház tanügyi albizottságának 

erről szóló munkálatát, mely Molnár Aladár, 

törvényjavaslatának alapján készült, a számi- 

tások megvizsgálására fölkért Lemin és Wen- 

ger Vincze urak mindenben helyesnek találták. 

A bizottság ma délutáni ülésén fogja jelenté- 

sét hitelesiteni. E munkálat szerint a népta- 

nitók nyugdija a legközelebbi három évben 

50,000 frttal, a következő három évben 100 

ezer frttal, azontul pedig 150,000 frttal fogja 

terhelni az állam-budgetet. Minthogy rokon 

czélra a jelen közoktatási budgetben 100,000 

frt van fölvéve, a terv valósitását az állam 

pénzügyei iránti tekintet nem akadályozhatja. 

- Igazságtalanul kivégzett. Harmincz 

év előtt Nantesben Guernic Máriát, egy 19 éves 

leányt, ki hozzá még menyasszony is volt, hal- 

va találták ágyában. Az orvosok egyhangulag 

azt véleményezték, hogy az ifju nő méreg ál- 

tal halt meg. A gyanu a kimultnak nővérére há- 

rult, mert köztudomásu volt, hogy halálosan sze- 

relmes volt az elhunytnak vőlegényébe. Az ifju 

leányt mindjárt elfogták, s mert alig védelmezte 

magát, halálra is itélték. A testvérgyilkossággal 

vádoltnő nyugodtantűrte, hogy hosszu szőkehaját 

a bakó levágta, s bánatos deszilárd tekintettel lé- 

pett a vérpadra. A nézők között ott állt sopánkodva 

a két leányát egymásután vesztett atya is, s bána- 

tát azzal enyhitette, hogy mindkét leánya anyai 

örökségét magára iratta. Azóta harmincz év mult 

el s az öreg Guernic két hét előtt nehéz beteg 

lőn. Halálos ágyán azonban lelkiismerete fur- 

dalni kezdte, s a gyóntató papnak megvallot- 

ta, hogy megmérgezett leányának nem a vér- 

padon halt Madeleine, hanem ő volt gyilkosa, 

s kisebbik leánya ellen is csak azért vallott, 

hogy a két leány anyai örökségét megszerez- 

hesse. Leánya ezt jól tudta, hanem inkább 

: meghalt, mint sem atyját vádolja. A gyóntató 

pap már utban van Páris felé, a vén gonosz- 

tevő gyónását feljelenteni, hogy a halálbün- 

tetés ellen szóló érvek ismét egy ujjal szapo- 

rittassanak. 

vatalos kiadásában : 

- Gyönge gyomru tolvaj. Dr. Ne- 
kán káposztásmegyeri villájából 500 darab ü- 
veg befőttet loptak el. A tolvajt elfogták, ki az- 

zal menté magát, hogy gyönge gyomra csaka 
befőttet türi el, ezért kellett ilyenre szert 

tenni. : 

ber összebeszélgetett, hogy probára teszik a 
kérkedő cipész bátorságát. Egyikök tudtára adá 
a czipésznek, hogy egyik társa meghalt, s fel- 
kérte őt, hogy őrködjék a halott fölött. Aczipész 
szivesen engedett e kérelemnek s minthogy 

épen sok dolga volt, magával vitte szerszáma- 

it, hogy őrködése közben dolgozhassek is. Éjfél 
tájban fekete kávét vittek be neki, hogy ébren 
maradjon. Ennek elköltése után egészen meg- 

feledkezett arról, hogy thalott mellett van, s 
elkezdett vigan dalolni, miközben a czipő tal- 
pán ugyancsak ütötte kalapácsával a taktust. 

Erre fölemelkedett a halott s tompa hangon 
kiáltá: „Ha valaki halott mellett van, ne da- 
loljon. A czipész egész flegmával felemelke- 

dék, kalapácsával egy hatalmast ütött az ál- 

halott fejére ésmondá: ,A ki meghalt, ne be- 
széljen! - A halott erre elmenekült koporsó- 

jából, és nem kétkedett többé a czipész bátor- 
ságában, mert tizennégy napig feküdt veszé- 
lyes fejbajban. 

- A helybeli tvszék elnökének tegnapi 

lapunkban közlött beszédében a második kikez- 

dés utolsó sorában applicatio helyett aplicatum 
szedetett és a hetedik kikezdés vétségből tol- 
datott be, holott egészen kihagyandó lett volna. 

- Nyilt köszönet. A kolozsvári ipar is- 
kolák költségei fedezésére amult évre a kolozs- 
vári kisegitő pénztár-egylet 100 frtot, a kolozs- 

vári csizmadia társulat 10 frtot. a kolozsvári 
takács és kötélverő társulat 4 frtot ajánltak 

fel, melyet köszönettel hoz tudomásra Kolozs- 

vártt, január 18-án 1875 A kereskedelmi és 

ipar kamara. 

- Megjelent. A m. kir. közjegyzőségi 
törvény magyaárázatából az I. kötet irta, Rupp 

Zsigmond, kiadja Tettey Nándor. A munka 

hátra lévő része február közepéig szintén meg 
fog jelenni. Megjelentek továbbá Vodianer hi- 

A választási törvényről. 
Az ügyvédi rendtartásról. A királyi közjegy- 
zőkről szóló törvényczikkhelye. 

- A „Vasaárnapi Ujság' január 17- 
ki száma következő tartalommal jenlent meg : 
Az uj spanyol király (Alfonzo arczképével). - 

A földhöz. (Költemény, Szemere Miklóstól. - 

Egy német ember magyar leánya, (Elbeszélés, 

Réthi Lajostól.) - A marokkói pápa (képpel). 
- Uj találmányu gőzhajóterem (képpel). Az 
ősök palotája előtt. (Költemény, képpel.) - A 

hideg és meleg szélsőségi földünkön. - Az el- 
lentétek hazája. - Utazás a föld közepébe. 
(Verne Gyula regénye, két képpel.) - Gr. Gyu- 
lay Lajos naplótöredékeiből. - Téli napok. 
(Fővárosi tárcza, Borostyány Nándortól). - A 
hétről. - Írodalom és művészet; közintézetek 

stb. rendes rovatok. A „Vasárnapi Ujság" elő- 
fizetése ára félévre 4 frt., a „Politikai Ujdon- 

ságok"-kal együtt 6 frt. . 
- A „Magyarország és a Nagyvi- 

lág? 3-ik száma a következő tartalommal je- 
lent meg: Képek: Szepesi Imre. - Fővárosi 

jótékonykodás - B. Kemény Ferencz. - 
Tanyai látogatás. - A hideg égőv alatt: - 
XII-ik Alfonz, spanyol király. Szöveg: Szepesi 
Imre. - Kollár János Slávy Dierájából (Költ. 
Gáspár Irme.) - Zsuzsánna. (Regény a ma- 
gyar szinész-életből. Odry Lehel.) - Mütár- 
lat. (Imrei Ferencz) Fővárosi jótékonykodás, 
-- B. Kemény Ferencz. - Tanyai látogatás. 
-SA hideg égőv alatt. - XII. Alfonz spa- 
nyol király. - A fővárosból. (Porzó) - A 

szegény muzsikus. (Grillparzer beszélye. Márkus 
Miklós) - Különfélék. - Társasélet (Nemo.) 
- Sakkfeladvány. - Szótalány. - Szerkesz- 
tői üzenetek. . 

KÖZGAZDASÁG: 
=A nagy-enyedi piacz árai jan. 14-én 

1875. A. auszt. mérő Tisztabuza 4 frt 50 kr, 
elegybuza 2 frt 75 k. rozs 3 írt - kr. kukoricza 
-ft. zab 1 frt 50 kr. pityóka 1 frt 34 kr. Egy 
mázsa szalonna - ftt -kr. Egy font disznózsir ? 
56 kr. egy kupa borsó 36 kr. lencse 36 kr pa- 
szuly 25 kr Egy font kenyér liszt 12 kr Egy 

1 font marhahus 18. Egy mázsa széna 1 frt 65 
kr. Egy öl tüzifa kemény 9 ífrt - kr. 
79.50 

12:dikén 1875. Alsó-Auszt. mérő. Tisz- 

tabuza 4 frt. 40 kr. Rozs 2 forint, 80 kr. 
Elegybuza 3 frt, 60 krt Zab 1 forint, 50 kr. 

Széna 2 frt, - kr. Alomszalma - frt 95 kr. 

Zsupszalma 1 frt Egy öl fa 6 frt 50 kr. Marba 

Távirati tudósitás a 

Kamat -. 

ft. st. Ezüst 105.35 Cs. kir. arany 

poleondor 889. 

Urbéri kötvény 

- Egy párisi czipészről, ki azzal 
dicsekedett, hogy semmitől sem ijed meg, a 

következő történetkét beszélik. Két fiatal em- 

zését tanusitó okmányt bir felmutatni, mint a 

érintett ,dip loma hiányából 

szálláspénz s 5 
magát a Sándor 

bad volt Pálnak , 
egy kormány páleza 
nak becsavarni re 

het itélni: 

A98 §. történt világos 

tam, kérem az ellen bizonyitást. 

sem más jellambe vágó tényemért.: 

Agy.-fehérvári piacz árai jansár. 

bécsi tözsdéről. 

Jan. 16.-án 6% Metalligues 70.20 frt. 

54, Nemzeti kölcsön 75.50 - 

frt 1860. Kölcsön 11.250. Bankrészvény 991 

Hitelintézeti részvények 226.50 London 110.90
0 
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Felelős szerkesztő: Bék
ésy Károly 

zönség köré 
Válasz a „Baloldal-nak 

As Kelet eeti éhez 

A „Baloldal f. évi 3-ik számában 
latás vagy nem zaklatás" czimü közlemél 

adott ellennyilatkozatom alkalmából ajánla 

tetett nekem, hogyha „egy közösön" választ 

dó biróság előtt képes leszek bárm ; 
választandó tárgyat akként feldolgozi 

munka a magyar prosedia mértékéb. a 
is megüsse, mint érintett ellennyilatkozom 

kely-egylet javára letenni. Elfogadás esetében 
engemet „Gajzler Lajos*-hoz utasit, hol kész- 

ségemet bejelenthetem. Miután a ,„Baloldal 

től alig várhatom e közleményem kiadását, bár 
megkerestem a tekt. szerkeszt a legmé- 
lyebb tisztelettel, a jogtalan 14 megtámadatt 
személy önvédelmi jogosultságával kérem föla 
viszontnyilatkozat kiadására. 1 ta 

A fentebbi ajánlatra vonatkozólag van 
szerencsém a következőket válaszolni.: 

Ha a „Baloldals szerkésztőségének egész 
személyzete, kivéve Orbán Balázs bárót, ki ezen 
ügytől távol áll, egy akkora ügyvédi diplom . 
vagy gymnasiumot meghaladó felsőbb eg 
mi avagy csak akademiai tanulmány bevég- 

kis ujjam, az ajánlatot, daczára annak, hogy 
ügyvédi oklevéllel birok, elfogadom. S gilt 

Addig azonban oly uraktól, kik egy fele 
sőbb tanintézetet csak rajzban láthattak seset- 
leg be is tekinthettek, de irást onnan nem 
hoztak, valamely deák vizsgára vonatkozó aján- 
latot el nem fogadhatok. . 

,„Similis símili gaudet. 
A jogi facultásnál ügyvédi diplomá 
vánok P 

Más facultásnál az elméleti vizszát kö- 
vető utolsó diplomát. 

Mly okmány felmutatására nem három, 
de harmincz napi időt engedtek a „Balol- 
dal közelebbi számának megjelenésétől szá- 
mitva. Addig a dissertalandó tárgy megvá- 
lasztását függősitem; s általán a választást 
ellenfeleimnek a ,Baioldals t. szerkesztősé 
s munkatársainak engedem át, csak azt kö 
ki, hogy az a gyakorlati jogélet mezejéről vá 
lasztassók. msisvn nacla 

Képtelensége nyitva áll az ut az 1 
évi IX. t. cz8i9 és 10 §-ai alapján v 
ipjának a sz.-udvarhelyi kir. törvénysz ; 
nökének ez okból fegyelmi uton elmozditá- 
somat ajánlatba hozni. E kérdés azonban tel- 
jességgel nem tartozik a „Baloldal t. szer- 
kesztősége bel- és külmunkatársai elbirálás 

alá, Amaz urakat e kérdésben épen az 
illétékes 

ítéletéig 
? hát 

Maradok törvényszerü biráim 
helyemen 1200 frt. évi fizetésem ? 
az a törvényhozói 

Rugonfalván, s onnan jelen a 
Kolozsvár felé „hogy az ő pálczáj: 

dég meg vann 
anjzler Lajos ? 
személynek kinél férfi 

molyabb ügyben meg 
EAmi aztii 

e hőig,! s nem egy és 

mának mepalakulását 874, vag 
magunk „ősatyánk Attilán 
a á-ik század végére ten! 
és sajtóhibának tulajdonita 

fél évi tévedés 
lenne; mit 

telt. Tehát 752-szer 

justum, alteri ( aed 

damus petimus auevicissim. 
ivatkozás 

ményt nem kiván 
Korcsmákból és nyilvános bálokból 

utasitottak? korcsmákba járni soha sem : 
i 

akaratu r 
Nyilvános helyről 

soha ki nem-löktek „sem H 

Nyilvános bálból kiutasitás? kérem 

Dot vettetik mérlegi e VVeszam, tud 

és méltányosság 



iráva os Tközeégf Atalajdonát 
azaugynevezett, „libuczgátis 

iban közzéltett feltételek alatt és 
őtt 9 órakor a városbá 4. számu termébet 

nap este hat ótakor bezárandó djabb nyilvános árveréset 
a 

kepee, a Széchonyi téze I1 
malmok az ezeu lap tavalyi 297 

időtartamra f- é. ja- 
1 

nagy képes naptára 1876. 
AA m-sa H-. 

má Postán bérmentve megküldve I frt és 10 Kkr. 

(22) e 

Hirdetmény. 
ö erületéhen Fülebázán a birtokos-ágot ilető korcsmajog 

ésőbbi j 
AJó 

Megbi 7ásból 
BARANYAI ISTVÁN, szolgb. 

segéd. 

i ) társáság Kolozsvártt elfogad 
életbiztosítasi 

alánlatokat minden módozatokban: 
DDijai a lehető legolcsóbbak és biztositottjait, az életbiz- 
tosítási osztály összes nyereményeinek ötven száztóliá- 
ban, azaz , annak felében részesiti, dijfizetési összegeik ará- 
nyában. Ezen nyeremény részeltetés folytán, az 1871-ben 
biztositottak, már 1872-ki dijaik kilemez száztóliát 

sszak pták, és bizton retmélhető, hogy ezen nyereményrész 

Kiválóan figyelemre méltók a biztositott ered- 
ménynyel megnyitott tulélési ecsoportok, me: 
1 be beállás által mindenki, már életében, szép összegeket 

ÉMözhasznu erdélyi képes naptár. 
A vásárok pontos kijaviiásával. Ara füzve 26 kr. 

Irodai fali naptár. 
Ára 30 kr. 

i Szerkeszti Sehnierer n 1 
11. ak évfolyam Csinos piros vászonkötésben. : l 

Falusi gazda naptára le 
A magyari rögazdák , kertészek, lelkészek és tanitók számára, j jeles 

fiak közreműködésével. Szerkeszti Máday Izidor. 
Ára 8ty Er 

HassaT napiár. 
Szerkeszii Honfi Tihamér. 5-dik évfolyam. 40 kr 

Hidérez maptár. 
Kalandok, bünesetek, tündérregék, csodás tüneménye 

l4dik évfolyam. Ára 60 kr. 

HIsíván bacsi mapiára; ineg ) 
vagyis családos házigazdának és gazdasszonyoknak, népnevelőnek, he 

előljáróknak , iparosoknak és földmivelőknek való képes kalendárm 
20 dik évfolyam. Ára 50 kr. 

kfér- 
ik 1 

ERDÉLYI nagyobb képes MI 
Is8?5-dil évre. 

Hatodik évfolyam. A m. kir. ministerium s a Királyhágón inneni hivatalok 
teljes tiszti czim- és névtárával s kolozsvári kalauzzal ellátva. 

A 14 n. 8-rét ivet tartalmazó műnek ára csak 50 lerét 
e rostán küldve 56 kr. 

A magyar nmólk naptára 
Szerkeszti Benicz ky Irma. 7-dik évfolyam: 

ű i 

Ára 60 Ára 60 krajozi 
ORVYOSI zsebnaptár. e 

Hatodik évfolyam. Szerkeszti dr. Hochhalt K. gyakontó 
Egész vászonkötésben Ára 1 frt, 20 k 

pes pai EProtesiáns új ké 

Közsegi jegyzők naptára 
és évkönyve 

1875-dilk évre. Tara Hfrt. 

Szerkesztette Dűzs Sándor ra 5 p 

Horászati naptár 
Szerkeszti dr. Nyári Ferencz. 2-dik évfolyam. t 

Nemnszeti nagy képes mnaptár Szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalómmal, számos képpel. a Áldor Imre. Ára 1 f. 
A „Magyar Polgár" nagy naptára. 

Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. Ára 1 frt. 
sonvéd maptár. (Egyuttal katonai nap 

YIEVEsszÜVEK ! 

Ára 

1875 évre szóló mulattató naptár, melyet azon reményben, hogy a 
jelen évvel minden valószinüség daczára sem lesz vége ennek a gyönyörü- 
séges világnak, jobbra - balra pattagó vontcsővü viccekkel, 
rugdosó szellemi bak ugrásokkal, 

csak 40 kr. 

hihetetlen humorisztikus hazugságokkal, 
mindenfélét kifigurázó sok képpel stb. stb. megcsinált egy asztronomik us. 

A magyar nép számára. Szerkeszti Áldor Imre. Ára 

Hölgyek naptára. 
3-dik évfolyam. Dús tartalommal; aranymetszetű vászonkólésben előre - hátra- At 1 Horint 80 kr. 

A magyarnép mapiáara. 
Képes kalendárium. Sokféle hasznos és mulattató olvasmánynyal elláta 

Szerkeszti Tatár Péter. Ára 30 krajczár. 

szótárak: 
Magyar román: í 

szolgálnak a társa- jőve 
és elák 

Az özlet eszközlésére alkalmas felügyelők előnyös 
A „mépzászlója mapfára. 

A magyar nép számára. Szerkeszti Aldor Imre. dik éln 
Ára 40 krajczár. 

BARTIU, magyar- román szótár, kötve 3 frt 20 kr., félbőrkötésben 3 n 70. 
zsébszótár, tanodai és magán. használatra. Aa e 

- -- - 

gto 

1- P 

GOTHAISCHER 

Genealogischer 
nebst 

Preis 3 fl 60 kr. 

ofkalender 
Diplomatisch-statistischem Jahrbuch 1875. 

Olasz = német: 
TASCHENWÖRTEREUCH 

Ausgabe 1 20 x 

VALENTINI, sehenwörterbuoh der italien. und deutsehen spade u9 
Original lAufage. 2 Theile in einem Bande gbd. 4 f G8s xr e 

, ital. - deutsch und deutseh -itallen. Eleet 

WEBER, neues vollstándiges Wörterbuch der italien. und déutschen sy 
Stereptyp Ausgabe. Neuer Abdruck. 2 Theile n in einem Halbledéri nde 

Ámtalan esetben jöbnk bigollyul s Orvosi ektatélyek és magáno- 
ntetett gyógyszerek. 

Miller mohnövény-nedve. 
Leghathatósb szer köhögés, mellhurut, nátha, nyálkásság, rekedt- 
kezüődő tüdővész, tövábba gyermekek szamárhurutja ellen; ezer meg 

ben bebrey Egy üvegtégely ára pecsét és használati 
3 nyelve 

övbalzsama görcsök ellen. Millor 
örvényes, vegytani-elemzés szerin 1868 ápril 8. káról a növényország 

méiből a legszorgalmatosabban készitve, erősitő és üditő hatá- 

GOTHAISCHES 

Gráüflichem Hiüuser s7. 

Genealogisches Taschenbuch 
der 

Preis 4 fl 50 kr. 

5 fi40 xr. 

Orosz német: 

SCHMID F, neues russisch- deutsches und deutsch russisches Tascherör- 
terbuch. 2 Theile in einem Bande. Halblederband 2 fi 40 xr. 

Vollstándigés russisch - deutsches und deutseh russihos 
Wörterbuch zum Gebraueh pbeider Nationen. 2 2 Theile in 1nd. eghaszno 

nál fogva ali. kitünöleg ismerve a gyomor és végbél nyálkássága, 
kemésztés hi , gyomorgyengeség, göresös gyomorbaj, vérhas, pufadás 

kólika áj ak éllen. Ezenkivül leghathatósb és legerősebb szer hosszas 
lé. álka ldálkái, ellen. Eredeti, horganykupakkal, pecsét és használati 
utarítással 3 nyelven ellátott üveg ára 1 frt 50 kr. Egy kisebb üv-g 8S0 kr. 

égben kapható, Kolozsvárt BINDER K. és ENGEL J. 

"
 E
r
 

í kapható nég Aradon: Tonnes és társánál és N. 8. Prinesrél. Szász- 
ároso Rükerdnél. Bárodon: Lebitzkvnál Beszterczén: Kalp F.-nél K.-Fehér- 

kSzeredában: Leichtnél. Dézsen: Krémernél. Fogarasban: 
y-Ditróban: Szathmárinál Gy.-Szent- Miklóson : Frőhlichnél. N- 

; Reistenberger F.-nél. Kézdi-Vásárhelyt: Lukátenál. M.-Vásárhelyt: 
Buczernél. Medgyesen: Hienznél Szamosujvárt: Csausznál. Temesvárt: Gaszner 
douó gyüi délében. Segesvárt: Teutschnál. S.-Szent va: Csutak és tár- 
sár en: Dietrichnél. Brassóban: Jekelius F., Stenner F., Kugler 

u J. Mántsu T Popovits G., Száva a. urakrál. 
ie és eközpontis ráktár fraspóban Miller Gyula gyógysze- 

s0l
 0
0 

ii 

viz *sie évre szóló naptárak 
kaphatók: 

i zseb naptár 
15-re. 
folyam szerkesztő tülajdenes 

od ányi Amtal. 
Csinos iesszok eik vászonba kötve 
enkét m eitéei i hi havi 

és ayve 
di iévre. 

1 fre 

GOTHAISCHES 

Genealogisches Taschenbuch 
der 

Freiherrichen Hauser is75. 
Preis 3 fi 90 kr. 

und Bartwuohsmittel. (e.- 
wift erft tüvalid) elnent renominirten ent, ein reln begetabitifjes Brüparat 34 etzengen, burd) Ipeldjes man in über- rajdjenb [d) 44 nellet 3eit auj tabfen unbe- banarten Síelen ein reidjes üppiges anr tvadjen madt. abltöpfige erhalten bin- 

nen 6 ZBoden au ibrer Buüfriebenbeit bas 
löntt unb itppigfife Saar. Der sezteti 
ift unter GSarantie ber *Dirtung. 1 fa- con biejes unübertveftidjen 
mütasi fi. 50 tr. mtidjen Sdarmus 

Herkules-Essenz. Dief- Effen; befigt 
bie erajt unb Sigenjdaft, ben Haarbo- 
ben fomie aderelteet 311 beleberi unb 3t 
fiürfen, verhinbert Daber [djon nad) bem 
erflelt éebraude Dae usfallentber Saare, 
befettigt ferner bie vorhanbenen Ehu- 
pen unb vperbinbert berei teubttbung. 
1 ölacon fammt Sinmeifung 80 ír. 

Persisches Haarfárbemittel, 1m0- 

nt des seit I5 Jahren 

Felnst gravirte Petsohafte mit 
jebata eEdiít 1 etüd mit 2 Bud)- 
áben fanmmt kinisa Etödel 50 t:. 

Srone foftet 50 tr. (Sanze tamen mer- 
vak enit a í 

sllen fammt Bledtaflen, Bett 
tani ampleen ! elaflen, B 

pieje inctuc tad) vintoeiljuug gebraudt 
bat. 1 lacon luus a * 

In drel, Minuten weife 8 ne, buró 
Die T. 1. pr. vegetabilifeje 3a npafta, i 
öorcellantiegel 30 fr 

Theerseife, genanntdle Wunder Meu 
seife, Beltt jebe Sautftranteit,1 us- 
ie)fag, ledten, Ginnen, Suden 2c., bez 
Ninbern unb Éuvadfjenen ani mbenbeni 
1 Stüd fatnmt Cjepraesutveluna : 20 tr. 

BElutreinigungsmittel, vi audjEcei, 
fis-ulvergenannt, mnibetfatmittelgegeti 
alfe stvantheiten. 1 Edjatjtel genügt füvr 
12 grofe (Stüfer, foftet 60 tr. 

no a 
eue dem Preis-Coura 

INur Praterstírasse 28. 

Kelazanns hmer- mehr, Wwenn man e 

gba 5 A 50 xr. 

Román német: : 

romanisch - deutsches Worterbuch. Bróscliirte 1 fi 60. BARCIANU, 

sSpanyol- német: 
FRANCESON, Schul- und Reise Taschenwörterbuch der gpanischenhmd 

deutsehen Sprache. 2 Theile in einem Bande gebunden 3 f. 

Ug yan csal 
Legujabban megjelentek és Melm 
János erd. muzenm-egyi. Enyv- 

keréeskedésében Kolozsvái 
kaphatók: 

bestehenden zAZAM FtH MAE. 
í 

A nagyvilági hölgy 
Regény. Iita Devali E. et 

Áral2 frt. ö 

Az elmés nemes Don-(ujote 
de la Mancha. 

Irta Miguel deCervantes 
vedra. Spanyolból fordit 

Eilső és második kötet, kötetek 
2árt 80 kr. 

Eranzösisohes Chinasilber, felet 
verfilbert, aber pennod) felv elegant aus- 
eatbeitet, 1 Dugenb Ébföjjet, fjverer 
Sotte fI. , 1 en, epe inb lefjer 
. 10, 1 ugenb goffeetöffet f. 2.80, 
1 etíd etbbenteebi fer ff. 2.80, 1 Etüd 
DBersfdöpfer . 1.4 
in prachtvoll Auzéhendos Ge- 

schenk ijt elhe feine Eatule mit 

emnt gefüttert, entfaltenb 6 Sabeln, 
6Dejjer, 6 Epeifeföffel von obigem Gbina- 
Gilber, toftet f. 10.50. 

Neueste selbetbefeuchtungs- 

sStampiglien, ntadjen 1000 bbrilde 

mit einmaligeni vünflen Der afdie, 
ba8 rattijáíte fiür (emter cber Com) 
toitő, ein Etüd fammt feinfier Sruvi- 
rung f1. 6.50. 

Ewige na mufeasti es Eonfer 
vivungtittel für Samen. Carton un- 
ter Satantie f. 1. 

Apfel-unákkartoolsohles. Binzem 
1 inute s0 Ectoljei ebet epjei relmi 

zi fölen unb s seges. 1 . . 
e Umiversal Nachtinmos 

pfeld beetögér. étké . 
Vrkozkung massetae 

1 1.2 

Entkorkungs-Bassofios a 
Eierprűüfer 60 fr. 
Límoniednetscheor 80 . 
Gewürzbüchse . 1.ö8. 
Máusefang Meschias s' aa 
Esszeug-Köorbe . 1.20. 
Giásertrager 90 ir. 
Sardiaenmesser 40 fr. 
Reise-Uhr mit eVecker fI. 5. 

1000 Stück Siegelmarken fl. 1.60 
500 St. Sjegelm arken fI. 1.20. 
Andenken von Wien 20 ír. 
Handiaterne 30, 10, 50 tr. 
Ballfácher, ar0 10, 20 tr. 
1Paár rosse afeeschalen 10tt 

Durd) augenbiidtie Beanes Daar nad) Be. 
fieben bíonb, brain ober felruar gefárbt 
merden tann; basfele erháítibie natür- 
Tid iugenblihe örifje. Diefes ift aues 
rüntern berettet unő ift sürnsfi) un 
fjübli) 1 Garton mit ubeifung f. 2. 

Pasta Pompadour, alffein irfenbes 

Edyöneitemittet. iieberlage ber Orie 
inat Selidte. Bafta, ient 31 
ntferuung atlé Sefhtsauálatág Eom 
umetfprofjen, eberffede uno tee, 
üesraubt éti ur erjöerüng Des Zeinte. 
1 Xieget fi 
ahausssmistel, 

i elüá unfdjabliá) bas Saar fanint IBur- 
suentjernen. 1 faconoiii. 

fenzöslsehes Buletrari 100Et. 

Diefes hat bie 

Dctav, fein, wei; 15 fe., gerippt unb 
finirt 65 . gerippt unb inirs engtijá 

1.20, fötbis pöntsotti, fi. 1 bis f(..50. 
ó0 etüd öuart fein, veit von S5 tr. 

éte fé 1.65, 100 Ésuberte, Sctau 30, 40, 
50 ft. oei hübfdje Budftaben fainui 
rone in bent ntőbernen verjd)iebenen 
öarbenbrud foften auf 100 Bapieren Wio- 
nogramm 30 fr., 100 Couberte ono- 

nídjaft, auf eber beliebigei Etete 

finb bie Meu erfinbenen Epeife:Surnit 
meldjes bie Gigendaft bat, gat fein 
aud) bie öarbe mie Eilőer iutater be 

r 
; St. alfeetöffe 
Beentafdjiite, 1 é 
Dies lles foltet nuv f.10, für 12 
für Defterteid)-ungarn. 

t Bfefferz unb Eaktatte, 1 

Fuür das Wohl der Mensehen 

hlt öSátnititr für 6 Berfonen, beltegenb aus 
I, 6 St: Mefjer CBritannia), 1 Gt. Euppenfdjöpfer, 1 Et. Rafjeemajdine, 

I 6 Et. Satel (Britannia), 
ét. Teefeiber, 1 Et. Bvüjentittajje, 1 Et ésseugtotb. - 

A jekyezek 8 Stück meeloítel aud verülbertekt 
tetati ö i 

uven aus engtifdjent Britannia Dtetall, s Sstuck Spalselőfel 25 fr. ! 
et Siftitoff ait fidj 3ú siehent unb f0 
bált. ur 10 Sulren eine cenmplete 

34 Etüden: 6 Etüd E- 

Waschtabálfen l0 tr. 
Wascohpulver! funb 20 fr. 
Zaubera adalbicsa 35 f. 
Eintádelmaschine 5 tr 
1 sijohérhettsséhlőss. 10 ft. 
i Kaffeetasse 108 1Ú fr. 
i Cylindersehötzér 5 fr. 
1 Strickkörbechnen 10 tr. 
1 Portemonnaie, aro6 10-fr. 

Irta Alessandra Ma. 1 

Olaszból torditva. Ára 2 frt Et. 3udegdnge 1 . Budetirenét, 
1 Et. itójopfer, 1 Et. 

2 Pefenen i. 15. Eiuige ioreae 

Salon-Uhren mit poltutent Rájtert, 31De, 
Tage Seltvett uib ztoeiialtiget SSatantie 
per etüd fi 5. 

Für Herren und Damen uenttelr 
fidi aniverjel Eoilettenfdjutulle, enthatt 
aes mebotie für bas Saus únb fiit 
Die 9eife. ütr peren . 3.80, für 
amen m4.80. ; 

Bronce-Schreib-Garnituren aus 
10 Etüd beftehenő, pegenot amegefübit. 
Tie ganjze öurnitur fi. 

Der Wetterprofet eljt 24 Etunben 
lruyer jebes löetteran, Der Etücd f. 1.20. 

Wasserdichte Rett-Einlagen, 60, 

estamui 30 fr. 

Englische Stahifedern in allen bere 
ldiebenen Sorten, je nad) SBunfd), er 
iz cetüe, ir Brcije von 10, 15, zó, 30, 
40 6ie 80 

hármokrzessez fammt Ramen 
felaa emégétübrt f * *2 80. 

90 7, Ha 120, 1.40, 1.15, 2.zZ0. 

K.k. pat. Saugfasohen 40, 80 fr. 
Petroleum-Relniger, perbinbert bae 
rblobiren unb bas erbrennen. Síeinet 

25, groger 50 ír. Eleischhackmaschinen. Das gfeifd 

1 Augenschírm 25 fr. 
1 Núussknacker Z tr. MWeckernhr, prompt gebenő, janunt (Se 

midt fi. a.30. 
Herren- Garnitur, ans ő Etüdt befte Kk pat. Milchzieher 60, 70 tr. Ára l t 60 ú fenb, 10 tr. Echt engl. Selbstkiyatter f.i3. í 
Damén.Garnitur feinffe 10 unb 20 fv. Grosse gemalte Giasvase 20 t Echt enei. Krampf- Strümpfe A nemes leámn Socken und Strümpfe, per Baarstr II. 2.50, 3. 
t echt englisches Be Echt engzt Schlaf- Sitpolster Regény Irta S c h Wi a rz Mi ; steck 20 fr. 2 fi. 3.50, 4, 5. 100 feine Naáhnadeln 10 ír. 

100 feine Briefcouverts 20 fr. 3 kötet. Ára 8 frt.1 Um 5 kr. Brennmaterial, r ganjen 
1 Taschenthermometer 20 ír. Tag juni Bügeln. Gin joldjes eocomo- 1 Cigarrenspitze aus teerfdjanm mit bil- 3 elei a It li R: 
eeelta eil í sa mmt fhafjenbent vtoft Ho e ix a at licali 

1 Körbchen mit nedbélgartám 20 tr. 
1 Einkaufkörbechen 30 ír. 
1 Glasampel 25 ír. 
1gut gehende Wanduhr mit Bronce ilb 90 fr. 
Eriefmarken-Album 45 fr. 

Einzige Lungenleldende, 
Der vtefpitator, erzeugt bei jeber xit- 
terung eine alel) maágige, reine matnie 
ely per Stüdi f. 1.50, z, 2.0. mit 

Für jeden Haushalt! 1 Gentvifugal- Leder-Visittasohe, gyoges ormat in türzefter 31 ELeT vertleinern, 
mit galenber, feinít auegejübrt 40 fr. 

Sfuftcirte e eeie Epurante ron pon 100.000 rtifeln erbült auf 

ed eagfábioteit bis 10 l,? bper Efüdt 

ersaugen Sebermann gratisunb renke. l 

Bom 1. u ult ab vurbe jüt bas En gros-ejdjüjt elne GErtra- biheilung eröfjnet unb eratten egetperfáljer angemelfenen abattt yelegül foly . 

kia dás. Ötödik ék 

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref, tanoda betüivel Kolozsvárt. 


